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INTRODUCTON 


Serez-vous étonné d’apprendre que vous pouvez étudier la géométrie en observant la carapace d’une tortue, la symétrie des ailes d’un papillon ou la forme d’une étoile de mer? 
Partez donc à la découverte de la géométrie, Votre classe possède déjà des coquillages ou une collection de papillons. Avec vos camarades enrichissez ce trésor et apportez toutes les choses vivantes ou inanimées qui pourront vous aider à acquérir cette science du dessin géométrique. Procurez-vous les outils indispensables à votre travail : compas, tire-ligne, encre de chine, gouaches, etc. Vous observerez à l’aide d’une loupe, ou d’un 
petit microscope que votre classe pourrait essayer d’acheter par la coopérative.  Il vous faudra prévoir des visites dans les Musées, au jardin des plantes, au zoo.  

Voici la reproduction d’une statue égyptienne « Le scribe accroupi» Voyez comme ce dessin qui semble d’abord si difficile à esquisser, se réduit facilement à quelques traits. La tête et le torse s’inscrivent dans des carrés, les jambes dans un rectangle horizontal. 
La géométrie vous apprendra à simplifier votre vision des choses. Ses figures élémentaires se prêtent aux combinaisons les plus variées et les richesses du rouge, du vert, du jaune et du bleu multiplieront vos possibilités : du sévère tableau noir vous ferez 
sortir des guirlandes de dessins multicolores. Ce livre, qui est fait à votre intention, vous guidera dans la réussite. Vous trouverez presque à toutes les pages des dessins choisis pour vous, exemples de l’art antique et moyenâgeux : des siècles avant vous les hommes ont cherché créer de belles formes en utilisant celles de la nature. 
Aidez-vous d’abord de leur expérience, puis n’hésitez pas à inventer vous-même, Ils ont été, comme vous, des enfants malhabiles; mais parce qu’ils avaient le goût de la beauté et la volonté de laisser des images du monde qu’ils avaient connu et aimé, ils resteront pour toujours dans les mémoires. Sans doute tous n’arrivent pas au rare destin de l’artiste ; mais sachez que si le talent est un don, le métier s’acquiert et que rien n’est impossible pour l’effort persévérant. 




  


  

ART ET BIOLOGIE 
Jeux de fond admirés au microscope 


Vêtements d’amibes trouvés dans les profondeurs du lac Léman. Les amibes sont des protozoaires qui vivent dans les eaux douces. La coquille de celle-ci est en forme de bourse composée de disques disposés régulièrement côte à côte. 


  


  

Les disques de la coque se recouvrent d’autant plus que le vêtement devient moindre. Ils sont toujours mis dans un ordre parfait. 


Heliozaire


  
  



La circonférence

 C’est au compas que se trace une circonférence parfaite. 
Fig. 1. Tracez une circonférence avec un compas dont une pointe est sèche et l’autre traçante. La pointe sèche est au centre. 
Fig. 2. Joignez le centre O à deux points L et M de la circonférence. Les deux segments OL-OM sont égaux. Expliquez pourquoi? 
Ces segments OL-OM qui joignent le centre à la circonférence sont 
appelés des rayons. 
Tracez un rayon OL, en joignant e centre o à un point quelconque de la circonférence. Dessinez un autre rayon dans le prolongement du premier. Vous obtiendrez un 
diamètre, 




  


  


  

ART ET BOTANIQUE 

Observez des fleurs ou des fruits après les avoir coupés transversalement. Vous retrouverez la plupart des divisions qui peuvent servir à la décoration du cercle. Voici des exemples ce sont les schémas d’un dahlia et d’une marguerite. 
Ce jeu de fonds assyrien est basé sur la division de la circonférence en quatre parties égales.  




  


  


  

Si. vous voulez dessiner la frise de rosaces égyptiennes, voici un tracé préparatoire à cet exercice. 


DIVISION D’UNE CIRCONFÉRENCE EN 8 PARTIÈS ÉGALES 
Dans cette figure, après avoir élevé la perpendiculaire au milieu du diamètre, vous obtiendrez quatre arcs égaux. L’exercice vous apprendra à diviser un arc en deux parties égales. Divisez les deux arcs supérieurs de cette circonférence en appliquant vos connaissances. Prolongez ensuite les lignes obtenues au-delà du centre de votre circonférence pour couper en deux également les deux arcs inférieurs. 
Avant de dessiner la frise complète, exercez-vous à tracer et à peindre une seule rosace. 

Vous pouvez également diviser une circonférence en 8, en vous servant de papier quadrillé.

VOICI COMMENT UN CERCLE SE DIVISE EN SIX. PARTIES ÉGALES 


Vous pouvez soit reporter le rayon six fois sur la circonférence, soit tracer un demi-cercle ayant A pour centre et AO comme rayon, puis joindre A, B et C au centre et prolonger les lignes jusqu’en D, E, F. 


DIVISION DU CERCLE EN TROIS 


Reportez le rayon six fois sur la circonférence, à l’aide d’un compàs et joignez les points de deux en deux au centre. 


EN DOUZE 


Divisez la circonférence en 6, puis chaque sixième en 2 par le procédé de la division d’un arc en 2 parties égales. 


DIVISION EN SIX PAR LE PROCÉDÉ DES TRIANGLES INSCRITS 


Tracez un diamètre. Prenez le milieu O’ du rayon OB et par ce point élevez une perpendiculaire au diamètre coupant la circonférence en C et D. Tracez ensuite les 2 segments CA et DA. Agissez d3 même pour le rayon OA. Vous obtiendrez 2 triangles qui divisent la circonférence en 6. 




  


  

ART ET BIOLOGIE (SUITE) 

Décoration : points lignes et combinés 


Voici des animaux marins microscopiques. Leur taille est de quelques dixièmes de millimètre. Ces êtres minuscules sont sphériques, Ils possèdent des bras aigus et fins. 
La figure 1 représente un radiolaire qui porte des faisceaux de fines tigelles terminées par des ancres. 
Cette amibe (f. 4) du lac de Genève vit à des profondeurs de 20 à 30 mètres, Son enveloppe se révèle, aux forts grossissements, comme construite avec des milliers de plaquettes. Chacune est un triangle aux côtés égaux et aux angles faiblement arrondis. L’ensemble est d’une régularité géométrique. 

  


  

Le point 


Prenez une feuille de papier ou un morceau de tissu et une aiguille, piquez cette feuille ou ce tissu vous voyez de l'autre côté, votre aiguille « poindre », c’est-à- dire commencer à paraître. Cette expérience vous donne une notion du point vous savez l’obtenir en appuyant simplement votre crayon sur le papier c’est le signe que vous mettez sur l'i ou que vous placez après une phrase pour en marquer la fin. 
En géométrie, on définit le point par la rencontre de deux lignes sans épaisseur qui se croisent : il n’a donc aucune dimension. 
En décoration, nous l’assimilerons à une petite surface limitée par un contour plus ou moins régulier. Considéré isolément le point n’est pas d’une grande ressource répété ou combiné avec d’autres figures, il permet les effets décoratifs les plus variés. 


 

  

Le point, élément décoratif 
Voici diverses sortes de points 
Le point peut servir composer de jeux de fond 


LES GROUPEMENTS 

EXERCICES 

Inventez diverses sortes de points. — Composez un semis pour un fond de (tissu, papier, etc.). Servez-vous de papier quadrillé. — Utilisez les groupements pour décorer un objet brodé ou peint (liseuse, porte-aiguille, pochette, etc.). 




  

LA LIGNE
Dessinez une circonférence à main levée à l’aide d’une règle de papier, avec la pointe de votre crayon bien taillé, marquez un point en 1 et autour du centre O déplacez votre rayon 1-2. Votre crayon suit la règle en 1 et trace une ligne suivie. 
« Un point qui se déplace décrit une ligne. »
Observez ces dessins: vous verrez que la décoration utilise des lignes droites ou des fragments de lignes droites, des lignes courbes ou des fragments de lignes 
II courbes, Elle combine ces éléments de façon variée pour obtenir des motifs décoratifs : dents de scie, grecques, méandres, arabesques, etc... 


  

La ligne droite est le plus court chemin d’un point à un autre. 

La droite est horizontale, verticale ou oblique. 


Le fil à plomb indique au maçon la ligne verticale. Fabriquez-vous un fil à plomb avec une pièce de monnaie percée attachée au bout d’un fil de couleur. 
L’horizontale lui est donnée par un niveau d’eau. 
L’oblique est une ligne qui n’est ni verticale, ni horizontale. 




  

Notions préliminaires de décoration 
L’art décoratif puise ses éléments dans la nature : animaux, plantes, minéraux et dans la géométrie. 
Ce livre étudie trois sortes d’éléments géométriques susceptibles d’être employés 
décorateur 
A) La ligne courbe et les figures composées de lignes courbes: circonférence, ellipse, spirale, etc. 
B) Le point. 
C) La ligne droite et les figures composées de lignes droites (lignes brisées, carré, rectangle, etc.) ainsi que la manière d’orner les surfaces limitées ou illimitées (poteries, tapis, carrelages, etc.). 

ART ÉGYPTIEN 
Les Égyptiens, pour décorer leurs monuments, leurs costumes, leurs objets usuels, s’inspirent en particulier de deux plantes aquatiques : le lotus et le papyrus. Des tiges de 
fleurs et des boutons de lotus ou de papyrus stylisés émergent souvent de lignes ondulées horizontales qui représentent l’eau. 


  

Les artistes égyptiens employèrent aussi des éléments purement géométriques : les damiers, les chevrons, les tresses (que l’on retrouve dans l’enfance de l’art décoratif de tous tes peuples) ainsi que les méandres, les écailles et des motifs composés de tiges recourbées, enroulées, conjuguées par le pied et terminées par des fleurs. 
Fleurs et boutons sont colorés de façon variée, souvent de rouge, de bleu, de jaune et de vert la fois. 




  


  


  


  

La ligne droite 
Prenez un fil de couleur très fin et tendez-le fortement. Parmi toutes les lignes que vous pouvez concevoir la plus simple est celle dont ce fil tendu vous offre l’image. 
La ligne que vous tracez en suivant le bord d’une règle avec un crayon ou un tire-ligne est une ligne droite. 

Une portion de droite comprise entre deux points s’appelle un « segment » de droite. 



  

Art et Zoologie


  

Division d’un arc en 2 parties égales

Pour partager l’arc AB en 2 parties égales, placez la pointe sèche de votre compas en A tracez un arc de cercle au-dessus, puis en-dessous de arc AB, avec une ouverture de compas, à l’oeil, plus grande que la moitié. Faites de même en B sans changer l’ouverture de votre compas. Deux arcs de cercle se coupent en C et en D. Vous n’avez plus qu’à joindre ces deux points. 




  

La symétrie

 La partie droite de chacun de ces 3 dessins n’est superposable à celle de gauche qu’à condition de faire tourner le plan autour de la droite XX appelée axe de symétrie. Vous pouvez faire l’expérience avec un papier calque ou en faisant une tache sur une feuille et en la pliant en deux. 


Exercice à exécuter en papier découpé. 



  


  


  


  

A) Tout diamètre est un axe de symétrie du cercle. 
B) Une bissectrice est un axe de symétrie d’un angle 
C) Une perpendiculaire au milieu du segment est un axe de symétrie. 


EXERCICES : Dessinez une feuille de vigne ou d’érable sur du papier calque, puis repliez le papier autour de la nervure centrale de la feuille, La partie A et la partie B coïncident. La nervure centrale de la feuille de vigne est son axe de 
symétrie. 


Dessin au miroir 
Composez une petite bande ornementale. En un endroit quelconque 
de la bande, placez un miroir perpendiculairement au papier et dans l’orientation voulue 
jusqu’à ce que vous obteniez un bel effet décoratif, reproduisez-le ensuite. 



  


  


  

Frise et fleur de lotuségyptiennes 

Division de l’arc en huit parties 



  

Valeur décorative de la symétrie 

FLEUR DE LOTUS 
Le mot symétrie vient d’un mot grec qui signifiait « harmonie de mesure ». 

La symétrie est une disposition ornementale basée sur l’égalité des motifs disposés inversement de chaque côté d’une ligne nommée axe.

La droite XY est un axe de symétrie de la fleur de lotus. La partie droite calquée vient recouvrir la partie gauche après retournement du calque

  


  

Écriture égyptienne 
L’ancienne écriture égyptienne se composait d’une série de signes ou hiéroglyphes : hommes, parties du corps, animaux, végétaux, objets. Les signes représentaient soit un objet, soit une idée, soit un son (syllabe ou lettre). Dans ce dernier cas seulement elle était phonétique. 


  

Circonférence et cercle 

La circonférence est une ligne, le cercle est la surface comprise à l’intérieur de la circonférence 

Motif assyrien

  


  

Propriétés du diamètre 
Vous pouvez vérifier par découpage et par pliage les propriétés suivantes 

1. Le diamètre est un axe de symétrie qui partage le cercle en deux parties égales.

2. Deux diamètres perpendiculaires partagent le cercle en quatre parties égales. 

EXERCICE 

Découpez une circonférence dans du papier de couleur et inventez le décor d’un napperon. 


  


  

Longueur de la circonférence. 
Vous allez vous prouver à vous-même que la longueur de la circonférence est égale, environ à six fois le rayon. Découpez un cercle de carton. 
Attachez au cercle un cordonnet dont la longueur égale le tour du 
cercle. 
Maintenant pliez et repliez le cordonnet de son attache au centre et du centre à son attache. Vous vérifierez ainsi vous-même, combien de fois vous ferez la manœuvre. 

Utilisation du cercle et de la circonférence dans les arts populaires

Roumanie, République Tchèque, Slovaquie

Les raccordements 

1- Raccordez une courbe à une droite. 
Le raccord d’une courbe à une droite se fait au point d’intersection de la perpendiculaire abaissée du centre de la courbe. 
2- Raccordez 2 parallèles par une courbe. 
Élevez une perpendiculaire aux deux parallèles qui les coupe en A et B. Le milieu O de AB est le centre de la courbe. Le raccord de la courbe aux parallèles se fait en A et B. 

3- Raccordez 2 arcs d’égale grandeur. 
Le raccord de la courbe A et de la courbe B se trouve sur la ligne qui joint les 2 centres O et O’.


  

La couronne 
La couronne est la surface comprise entre deux circonférences concentriques, c’est-à-dire qui ont le même centre. Elle peut servir de « parti décoratif », par exemple, dans la décoration d’un napperon circulaire (le parti décoratif est le choix de l’emplacement du décor.) 

Le segment 
Le segment est une portion de cercle comprise entre un arc et sa corde. (La corde est une ligne droite qui joint deux points d’une courbe)— Les arcs, les cordes, les segments, peuvent jouer un rôle du point de vue décoratif. 


Le secteur 
Le secteur (de secar :couper) est la partie d’un cercle comprise entre deux rayons et l’arc qu’ils limitent, Un exemple commun : la place vide d’une part de fromage dans la boîte ronde. 



  


  

Utilisation décorative du segment, du secteur et de la couronne 

A PROPOS DU SECTEUR 
Newton a imaginé un cercle composé de sept secteurs colorés suivant les principales couleurs du spectre solaire : violet, indigo, bleu, vert, jaune, orange et rouge. Lorsque le cercle tourne très vite l’apparence obtenue est celle du blanc. 

Voici les 3 couleurs primaires le jaune, le rouge et le bleu. 




  


  


  

Circonférences concentriques 

Elles possèdes toutes le même centre.

Excentriques

Elles ne possèdent pas le même centre. 

Tangentes

Intérieurement extérieurement, n’ont qu’un point commun. 

Sécantes 

Les 2 circonférences se coupent en A et B




  


  

 




  

Décoration 




  


  

ART ASSYRIEN 
Dans l’art assyrien les motifs-types sont assez restreints); le lotus se retrouve soit comme fleur isolée tenue à la main soit- dans les décorations. 




  


  

Bas-relief assyrien

Cette sculpture représente une des femmes du roi Assurbanipal. Un long châle frangé l’enveloppe. L’ornementation en est constituée par un jeu de fond de rosaces brodées. 




  


  

Comment trouver le centre d’une circonférence 
Déterminez le centre O d’une circonférence passant par 3 points A, B, C, non alignés. 
Joignez A, B, C. Élevez une perpendiculaire à AB et une à BC et en leur milieu. L’intersection O est le centre cherché. 


EXERCICES 
Tracez une circonférence avec une pièce de monnaie et essayez d’en trouver le centre. 
Placez trois points, non en ligne droite et faites passer une circonférence par ces 3 points. 


ORNEMENT ASSYRIEN 

révision de lignes droites et courbes 



  



  

COQUILLES 

Observez ce dessin. Ii représente une ammonite. C’est un genre de coquilles fossiles, très abondantes dans les terrains primaires et secondaires. Elle est enroulée en forme de spirale (du mot latin «spira» qui veut dire enroulement). 

Ceci est une planorbe ou escargot qui vit dans les eaux douces. Elle vient de temps en temps respirer à la surface de l’eau. 

En France, on trouve plus de cent espèces d’escargots dont la taille varie de quelques millimètres à quelques centimètres. 
EXERCICE : Observez et dessinez un escargot. 
La spirale est une courbe qui fait en restant dans un même plan une du plusieurs révolutions autour d’un point dont elle s’écarte toujours de plus en plus. 




  


  

Spirales 
Pour tracer la spirale à 2 centres, placez la pointe sèche de votre compas en A et décrivez un arc de- cercle de B jusqu’en C. Prenez ensuite B comme centre, et BC comme rayon. Pour continuer la spirale, A et B vous serviront alternativement de centre. 

PRINCIPE DU TRACÉ 
Le point de raccord de deux arcs se trouve sur la ligne qui joint les 2 centres ou sur le prolongement de cette ligne. 

  


  


  

ART PERSE 

L’art des anciens Perses s’inspire à la fois des arts égyptien, assyrien et grec. 
La décoration est d’une grande richesse, La palmette, le losange, les triangles, les spirales, les rosaces, les rinceaux sont les éléments ornementaux les plus souvent employés.
Au Louvre, vous pouvez admirer, entre autre, la frise des archers. Vous essayerez de la reproduire de mémoire en la simplifiant.  


Bas-relief perse, ornement d'allure à la fois grecque et égyptien.

  

Parallèles 
Savez-vous vous servir d’une équerre? Faites glisser celle-ci sur le bord d’une règle et tracez des droites le long de votre équerre. Les droites ainsi obtenues sont des parallèles elles sont situées dans un même plan prolongées indéfiniment, elles ne se rencontreront jamais. 
Elles sont donc équidistantes. Vous pouvez les tracer non seulement avec l'équerre, mais encore avec une règle de papier. 

Les mesures a'b'c’d’ Sont portées avec la règle de papier après déplacement de celle ci perpendiculairement à la ligne AA'. Joindre ensuite ces mesures pour obtenir les parallèles 




  


  

Observez les feuilles de la glycine, celles de l’acacia, du frêne, du sorbier. 
Observez aussi des fougères pour voir comme s’insèrent les folioles le long du pétiole. 
Les lignes parallèles que nous venons d’étudier sont fréquemment employées dans les encadrements de dessin. Vous pouvez varier à volonté l’épaisseur des lignes et leur écartement. Les papiers peints, les tissus sont souvent ornés de lignes parallèles. Les artistes égyptiens, grecs, arabes les utilisèrent. Voici un exemple de bordure égyptienne. 




  

LES ANGLES 
Observez ce dessin. Il représente un carrefour de rues dans la banlieue-est de Paris, C’est le « quartier des angles » : cinq coins ou angles de rues se font vis-à vis. À Paris, de la place de l’Étoile rayonnent douze rues qui donnent de nombreux angles dont la plupart sont curvilignes, car ils ont un côté arrondi à cause de la forme circulaire de la place.
Tracez deux lignes droites en partant d’un point O. On leur donne le nom de demi-droites. La figure qu’elles forment est un angle. Le point O est son sommet, les demi-droites ses côtés. 
Un angle est égal à un autre, quand le calque de l'un se place exactement sur l’autre. Vérifiez avec un l’angle calque que l’angle A égal l'angle B. 


  


  

Les angles droits PAR PLIAGE  
Pliez une feuille de papier en quatre, puis dépliez-la les quatre angles formés par les plis AB-CD sont égaux puisqu’ils se recouvraient exactement. La ligne formée par le pli CD est perpendiculaire à la ligne formée par le pli AB. 


CES 4 ANGLES OBTENUS SONT APPELÉS ANGLES DROITS 
Si vous prenez une feuille de papier toute déchiquetée, comment allez- vous obtenir deux angles droits? Pliez votre feuille selon la droite AQB. Repliez-la ensuite de façon que la demi-droite OB. Le pli se fait selon la demi-droite OC. Vous obtenez ainsi deux angles droits. La demi-droite OC est perpendiculaire à la droite AOB. 
Pour le tracé des parallèles, vous vous êtes servi d’une équerre ; elle peut servir aussi à tracer des angles droits. Votre feuille de papier pliée peut la remplacer.  

Le tracé des angles droits 
Vous pouvez tracer un angle droit en menant par un point I d’ une circonférence les demi-droites qui passent par les extrémités A et B d’un diamètre. 

Lorsque vous voulez abaisser une perpendiculaire à une ligne que vous ne pouvez pro- longer au-delà d’un point B, vous prenez un point extérieur quelconque O et vous 
vous en servez comme centre pour décrire une circonférence avec le rayon OB. Cette circonférence coupe la ligne en un second point C. Vous tracez le diamètre COD et BD est la perpendiculaire cherchée. 


APPLICATION HAUTEURS D’UN TRIANGLE 
La hauteur d’un triangle est la perpendiculaire abaissée d’un sommet sur le côté opposé. 
Pour tracer les 3 hauteurs d’un triangle, vous prenez le milieu A’ de la base BC et vous tracez une demi-circonférence avec A’ comme centre. Les droites CC’, BB’, sont les hauteurs issues des sommets B et C. 


  


  

Mesure des angles 

RAPPORTEUR 
Pour mesurer les angles, vous vous servirez du rapporteur. 
On a divisé l’angle droit en 90 angles égaux, chacun de ces angles est un degré et sert d’unité (on le représente par un °) 


EMPLOI DU RAPPORTEUR 
1° Pour mesurer un angle 
Vous faites coïncider le centre du rapporteur avec le sommet de l’angle et le bord inférieur du rapporteur avec l’-un des côtés. Ensuite, vous lisez le nombre de divisions comprises entre les côtés. 
2° Pour tracer un angle d’une certaine grandeur, 
40° par exemple 
Vous appliquez le centre du rapporteur sur le sommet de l’angle indiqué par un point. Vous marquez ensuite un point en face des divisions O et 40.Vous joignez ces deux points au sommet. 


Avez-vous remarqué l’impression de force sereine qui se dégage du visage des statués grecques? Cette perfection est obtenue par l’emploi de l’angle droit. Considérez l’angle facial formé par la ligne qui passe par le trou auditif et le bord inférieur des fosses nasales et celle qui passe par le front et la bouche : il est de 90°. 

Comparez la tête de style grec à celle de style égyptien dont la beauté est d’un tout 
autre caractère. L’angle facial est ici de 70°. 


  


  

Perpendiculaires 
Comparez ces trois sortes d’angles 

Les deux droites qui forment l'angle droit sont perpendiculaires comme nous l’avons vu, Pour élever une perpendiculaire au milieu d’un segment de droite vous pouvez vous servir du compas. 

De chaque extrémité du segment comme centre, tracez deux arcs de cercle de même rayon, plus grand que la moitié du segment. Joignez les points CD, où les arcs se coupent. 
EXERCICES Exercez-vous à tracer rapidement, à main levée, des droites qui se coupent perpendiculairement. 

Reproduisez, à main levée, cette figure formée de segments perpendiculaires les uns aux autres. 

  




Angles formés par deux droites qui se coupent 
1- Les deux droites sont perpendiculaires, les quatre angles formés sont droits et égaux. 
2- Les deux droites se coupent obliquement. Elles forment quatre angles égaux deux à 
deux lorsqu’ils, sont opposés (1 = 3, 2 = 4) et dont la somme égale 180° lorsqu’ils sont adjacent (2 et 3,3et 4,4 et l,1 et 2). 


EXERCICES: A) Autour de vous, cherchez des angles. Suivez leurs côtés avec le doigt. Dites s’ils sont droits, aigus, obtus, B) Tracez une ligne brisée quelconque. Reconnaissez ensuite les angles. C) Dessinez trois bordures: 1- avec des angles droits, 2- avec des angles aigus, 3- avec des angles obtus. 


LA BISSECTRICE PAR PLIAGE 

Pour obtenir, par pliage, la bissectrice d’un angle découpez cet angle, pliez-le de manière que les deux côtés se confondent. 

TRACÉ D’UNE LETTRE

EXERCICE Découpez dans du papier de couleur les lettres A, M, V, W, X, Y. Vous les obtenez par pliage. Après avoir plié votre papier en 2, vous ne dessinez qu’une moitié de lettre, puis vous découpez les deux épaisseurs de papier. 


   


  

La bissectrice 

La bissectrice d’un angle est la droite qui le divise en deux angles égaux. 

TRACÉ GÉOMÉTRIQUE D’UNE BISSECTRICE 
Placez la pointe sèche du compas en A, prenez une ouverture de compas quelconque et tracez l’arc de cercle GB coupant les côtés de l’angle. Tracez deux arcs de cercle, de rayon assez grand, en plaçant le compas en C, puis en B. Joignez O, le point où il se coupent, au sommet A. 

EXERCICE Dessinez la bissectrice d’un angle obtus, d’un angle droit.


  

La ligne brisée 
La ligne brisée est composée comme vous l’avez observé précédemment d’une suite de segments de droites qui forment entre eux des angles. 
Elle est régulière, si elle est obtenue par la reproduction d’une figure (1-2), elle peut aussi être formé de figures inégales (3). 
Plusieurs lignes brisées peuvent se superposer. 


Jeu de fond égyptien 

EXERCICE Reproduisez ce dessin en employant du papier quadrillé. 

Les Grecques

  

REVISION :, lignes brisées, parallèles, perpendiculaires.

  

  

L’ovale COURBE USUELLE 

Palmette grecque 

1-2-3-4- sont les points de raccord des quatre arcs : 1-3, 3-4, 4-2 et 2-1. 
O et O’ sont les centres des arcs de cercle 1-3 et 4-2. 
A et B sont les centres des arcs 1-2 e 3-4. 

  


Les îles et les rives de la Mer Égée en Méditerranée orientale ont été le siège d’une très ancienne civilisation. 

Décor Égéen


  


  


  


  


Ornements persans

  

Coeurs 
A, B, C, D, E sont respectivement centres des cercles a, b, c, d, e. 
En décoration nous pouvons tracer un certain nombre de courbes en raccordant des arcs de cercle. 


 


Frise grecque décorée avec des cœurs 


  

ART GREC 
La richesse décorative si caractéristique des styles égyptien et assyrien se retrouve dans le style grec. Les Grecs possédaient un sens des proportions, de la mesure, de l’unité et du rythme qui n’a pas été surpassé. 
L’ornementation grecque a inspiré la plupart des styles postérieurs. Les éléments en sont d’une part empruntés à la nature feuille d’acanthe, palmette et d’autre part à la géométrie : rais de cœur, perles et pirouettes, oves, grecques, méandres, entrelacs, torsades. 


  

Frise grecque 



  

Spirale à deux centres A et B. La partie rouge de la spirale a sons centre au milieu de AB. 

Palmette du Parthenon (Athènes) 




  

Éléments décoratifs grecs 
Les chapelets de perles sont composés de perles ovales séparées par des pirouettes, ou 
de perles rondes séparées aussi par des pirouettes 
Les rais de cœur décorent des moulures appelées « talons » à cause de leur forme concave par le bas et convexe par le haut. 


  

ART GREC avant Homère 

Décor d’une amphore en terre cuite peinte. (2.000 ans’avant JC.). Trouvée à Phaïstos en Crête. Construction appuyée sur des cercles concentriques. Division du cercle en quatre parties égales. Décor d'un vase en terre cuite peinte, trouvé à Dimini, (Musée de Candie).

Décor d’une amphore en terre cuite, trouvée à Knossos, ancienne ville de Crête, (Époque du Minoen moyen). Lés archéologues distinguent 3 périodes dans le passé de la Grèce avant Homère : 1- égéenne 2° crétoise — 3- mycénienne (porte des Lions à Mycènes). 




  

ORNEMENTS ÉGÉENS 




  

ART ÉTRUSQUE 
Les Étrusques, qui vivaient en Italie avant la création de Rome, travaillaient les métaux avec un goût minutieux. Ils copiaient les objets d’art grecs. Ils se sont distingués dans la sculpture en terre cuite : statues et poteries rouges et noires. 


  

ART ROMAIN 
Les feuilles d’acanthe, les palmettes touffues, les branches de laurier composent principalement l’ornementation romaine. La géométrie lui fournit les méandres. les oves, les rosaces, Les masques scéniques ont fréquemment servi de motif de décoration, ainsi que certains attributs de la guerre et de la justice : bouclier, enseigne, faisceau de licteur, etc.

Faisceau de licteur 

  

Palmette avec masque, Art Gréco-romain 



  

Temple de l'honneur et de la vertu

Son aspect est celui d'une maison rectangulaire entourée de colonnes.

Plans de deux temples romains. Le temple de Tivolu est une des curiosité pittoresques des environs de Rome.


  


  

 

Plan-échelle 
Pour construire une maison, il est nécessaire d’en connaître à l’avance la forme exacte et les longueurs réelles, c’est-à-dire d’en posséder le plan. 
Ce sont les architectes qui établissent ces plans. Ils reproduisent sur le papier à une certaine échelle (souvent un centimètre pour un mètre) une section horizontale faite à une hauteur déterminée. 
L’échelle d’un plan est le rapport qui existe entre les longueurs marquées sur le plan avec les longueurs réelles. Par exemple une échelle de 1/200e veut dire que 1 cm. sur le plan représente 200 cm. ou 2 mètres. 


PLAN EN RELIE

Avec un plan coté, on peut construire un plan en relief qui donne une représentation exacte du terrain à une échelle déterminée. 

Relevé d’un bâtiment 

Observez le croquis amusant de ce petit chien, Vous verrez comment est obtenue la représentation de face. Observez ensuite le croquis coté de la maison de campagne. Il se compose du plan et de 2 élévations face et profil. II pourrait comprendre également une coupe de la maison dans le sens vertical. Les élévations donnent les hauteurs et les profils. Le plan donne les largeurs et la forme des volumes. 



  


  

CONVENTIONS DU CROQUIS COTÉ 


TRAITS EMPLOYÉS 
Les lignes visibles de l’objet sont représentées par un trait continu. 
Les axes de symétrie se tracent : —. —. 
Les lignes de rappel se tracent en ligne interrompue ou bien en ligne continue rouge très fine. 
Les lignes cachées sont en pointillé. 
Vase grec « Stamnos » 

Ove 
O : centre du grand cercle. 
A centre de l’arc BD. 
B : centre de l’arc AC. 
O’: centre du petit cercle. 

Ellipse

Pour construire une ellipse, on peut se donner les 2 foyers F et F’, le milieu O et les 2 sommets A et A’ équidistants de O. La droite qui contient ces différents points est le grand axe. Les sommets B et B’ du petit axe se déterminent alors facilement. Ce sont les points d’intersection de 2 circonférences de centre F et F’ et de rayon égal à OA. Pour construire un point quelconque L de l’ellipse, prendre un point arbitraire R entre F et F’, puis de F comme centre avec AR pour rayon décrire une circonférence. De F’ comme centre avec A’R comme rayon décrire une seconde circonférence qui coupe la première en L et L’. 


  

Ces deux points sont symétriques par rapport à A et A’. Avec les mêmes rayons, mais en alternant les centres on obtient les points N et N’ qui sont symétriques aux premiers par rapport au petit axe B B’. 
REMARQUE : Si au lieu de posséder les deux foyers F et F’, nous avons les deux axes AA’ et BB’ il est facile de construire les foyers. Il suffit pour cela de décrire de B comme centre avec OA comme rayon une circonférence qui coupe AA’ aux points F et F’. Ensuite l’ellipse se construit comme dans le cas précédent. 
Le jardinier pour tracer un parterre elliptique utilise ce principe. Il place en F et F’ les piquets de son cordeau et laisse à la corde comprise entre eux une longueur égale à 2 fois AB. Avec un bâton qu’il met dans le pli de cette corde, il décrit la courbe en tendant la corde. 


Le tracé des arcs 



  

 

APPLICATION DES RA GCORDEMENTS 

lettres modernes  


  


  


  

La lettre 
L’alphabet phénicien est le premier alphabet purement phonétique. Il remonterait à 1055 avant Jésus- Christ. L’alphabet grec en découle. 
Des transformations ont amené les lettres romaines. 
Voici des lettres de l’époque classique d’après les inscriptions des monuments. Ces lettres ont servi de modèle aux imprimeurs du 16e Siècle. 
La première des écritures occidentales imitées de la capitale romaine est la capitale carrée.


En 1475 apparaissent les premiers caractères d’imprimerie dits « romain »  attribués à Nicolas Janson.


[Trois planches de lettrage]




  


Les polygones

Savez-vous qu’un champ de tir est aussi dénommé polygone? Les enfants parisiens connaissent bien le Polygone de Vincennes où, souvent, ont lieu des concours d’avions miniatures, 
Le mot polygone est aussi employé pour désigner une figure qui détermine la forme générale d’une place forte. Voici le plan de THIONVILLE vers 1640. Il forme un polygone presque régulier. Il possède de nombreux angles et autant de côtés. 


Un POLYGONE RÉGULIER est un polygone qui a tous ses angles égaux et tous ses côtés égaux. Il est inscrit dans un cercle quand tous ses sommets sont situés sur la circonférence du cercle. On distingue les polygones suivant le nombre de leurs côtés : triangle: 3, carré: 4, pentagone: 5, hexagone: 6, heptagone: 7, octogone: 8, décagone: 10. 


  


  

ART ET ZOOLOGIE LES ÉTOILES DE MER 
Observez ces animaux marins. Le premier, à gauche, possède 5 bras peu mobiles réunis comme par une membrane. C'est une étoile de mer appelée «pentagonaster» (de 
«penta» qui signifie cinq et « aster»: étoile).  


  


  

Le pentagone, l’hexagone, l’octogone, le décagone sont très utilisés en décoration en raison de leurs formes décoratives. 

LE PENTAGONE 

Certaines tortues terrestres portent des carapaces décorées avec des pentagones. 


Dans une circonférence tracez deux diamètres perpendiculaires AB-CD. Prenez le milieu O’ du rayon OD, placez la pointe sèche de votre compas au point O’ et dessinez un arc de cercle AC’. La longueur de la corde C’A est le côté de votre pentagone. 

Pour tracer l’octogone divisez la circonférence en 8 parties égales. Vous obtiendrez le décagone en traçant 2 diamètres perpendiculaires, puis une petite circonférence avec OA comme diamètre. DO’ rencontre en E cette petite circonférence, DE vous donne le côté du décagone. 

 
 

  

La répartition du décor 
Le décor se répartit sur un fond suivant que les surfaces sont limitées ou illimitées. Il existe donc deux grandes catégories de décoration: 


1-La décoration des surfaces limitées : par exemple un napperon brodé, une liseuse en cuir incisé, un coussin peint, un couvercle de boîte ciselé. Trouvez vous-même d’autres exemples. Dans ce cas vous devez toujours accuser la forme extérieure de la surface à décorer, en choisissant de faire dominer, soit le décor, soit le fond, c’est-à-dire la partie non décorée. Voici différents «partis » décoratifs pour décorer un napperon pentagonal. 



 


2- La décoration des surfaces illimitées : les papiers peints, les tissus, les carrelages. Lorsque vous décorerez de telles surfaces vous vous servirez des réseaux. 

Le contraste peut exister dans l’opposition des formes, dans leur orientation et leurs couleurs. 

L'ART HINDOU 
Le décor floral de cette porte s’appuie sur deux grandes lois de la décoration : l’alternance et le contraste. Référez-vous aux lois de la composition décorative*. 

[fait référence à un autre article]




  

 

En décoration vous pouvez vous servir aussi de formes tirées de figures géométriques régulières, mais modifiées.  


  


  

ART ARABE 
A la base de l’art ornemental arabe se reconnaissent deux groupes de décors : le « testir » et le « touriq », Ce sont deux sortes d’entrelacs géométriques. La figure ci-dessous est un testir ou entrelac irradié autour d’une étoile centrale, quelquefois appelée vulgairement «toile d’araignée du Prophète». 
Les boiseries des habitations arabes sont peintes. Vous voyez un exemple de ces peintures dans le charmant bouquet symétrique ci-contre. 


  
 
 

ART COPTE 
Les coptes sont considérés comme les descendants de l’ancienne race égyptienne devenus chrétiens. Les artistes coptes ont composé des bordures, des entourages, des jeux de fond. Les éléments décoratifs en sont les entrelacs, les créneaux, les chevrons, les spirales, etc. Le dessin des artistes coptes était irrégulier ce qui, chose curieuse, leur donnait du caractère. 



  


  




  

Polygones CONVEXES ET NON CONVEXES 

Un polygone est dit convexe quand un quelconque de ses côtés, prolongé indéfiniment, laisse toute la figure d’un même côté.  Les polygones non convexes présentent des angles rentrants. Voici différents exemples de polygones puisés dans la zoologie. 



  

Polygones étoilés 

Les polygones étoilés sont des polygones non convexes réguliers.

Avez-vous déjà observé les dessins réguliers du givre? 




  


  


  



Les polygones semblables 


Deux polygones réguliers d’un même nombre de côtés sont semblables. Les angles qui se correspondent sont égaux, le rapport des côtés qui se correspondent est constant. 

APPLICATIONS 
a) Échelle d’un plan ex : échelle de 1 cm. pour 1 m. 
b) Agrandissement ou réduction à l’aide de carreaux. 
Le dessin original est divisé en un certain nombre de carrés ou carreaux que l’on numérote. La feuille de papier sur laquelle est exécuté le dessin est partagée, elle aussi en un nombre égal de carreaux plus petits ou plus grands numérotés de la même façon. Il reste à placer les traits contenus dans les carreaux du dessin original dans les carreaux correspondants. 


  

Réduction d'un motif

BAS DE MANIPULES : ornement relevé d’après les sculptures des statues du porche méridional de la cathédrale de Chartres. 


Manipule (en latin « manipulus») de manus : main et pléo emplir — bande d’étoffe que les officiants portent sur le bras. 


Réduisez ce bas de manipule à une autre échelle que celle indiquée ici. 


  


  

L’ART BYZANTIN 

Byzance, qui est devenue Constantinople, puis Istamboul, a le goût de la décoration polychrome, luxueuse, enrichie de métaux précieux. Un des caractères du style byzantin est une certaine raideur hiératique non exempte de dureté. 


  

Comparaison de Styles :


  

LE MOYEN AGE 
De 395 (Mort de Théodose) à 1453 (entrée des Turcs en Europe). 



  


  

L’ornement à l’époque romane et à l’époque gothique 
DU Xie AU XVe SIÈCLE 


Les ornements orientaux, musulmans et byzantins influencent la décoration du moyen-âge romane et gothique, On les décèle dans les carrelages, les vitraux et les tissus. 

Dans l’ornementation sculptée les traditions antiques se retrouvent partiellement dans les rosaces, les ornements courants, les rinceaux. 
À l’époque gothique, la nature inspire l’ornement sculpté. Les feuillages et les fleurs remplacent les ornements conventionnels de l’époque romane (XIIe-XIIIe-XIVe). Au XVe siècle apparaît une inspiration plus réaliste de la nature avec recherche plus mouvementée des formes. 


Décoration romane

L’ornementation dans ses motifs rappelle parfois L’art Gréco-romain. 



  


  

Modelage 

Château inspiré de la tour du 
roi Provins (XIIe siècle). 

Observez le plan polygonal de cette enceinte et essayez de construire ce château avec de la glaise. 



  


Admirez la gracieuse courbure de cette statuette imposée par la forme de la défense d’éléphant. Observez combien la géométrie peut vous aider dans la reproduction d’un modèle par le tracé des lignes d’axes, des lignes d’enveloppes, par la mesure des hauteurs comparées. Essayez, sur d’autres modèles, de retrouver les grandes lignes géométriques qui en dégagent le caractère. Les éléments décoratifs dessinés ci-dessous composent un carrelage du XIIIe siècle. 

  


  

Entre

  

Le rectangle 
Dessinez une figure dont les 4 côtés soient parallèles deux à deux et les angles droits. Cette figure est un rectangle. La géométrie le définit: « Le rectangle est un quadrilatère dont les côtés opposés parallèles et égaux et dont les angles sont droits. » 
Tracez une diagonale dans votre rectangle, vous le divisez ainsi en deux triangles rectangles égaux. 


DESSIN A VUE.

Le rectangle de mise en place. 
Le rectangle qui entoure le broc comme un cadre s’appelle : rectangle d’épannelage ou de mise en place. Ce rectangle est dessiné après le calcul du rapport de la plus petite dimension à la plus grande. 



  


  
  


  



Formation du cylindre 

Avec du carton souple fabriquez vous un objet de forme cylindrique boîte, mirliton, tambour. Le développement du cylindre est un rectangle. 


  

Perspective des plans verticaux rectangulaires 
Nous n’apercevons pas toujours les objets tels qu’ils sont, mais plus ou moins déformés par leur éloignement et leur position par rapport à nous. La perspective est l’art de les représenter selon les différences qu’y apportent cet éloignement et cette position. 
Un plan vertical, vu en perspective devient un parallélogramme quelconque plus ou moins étroit selon le point de vue que nous choisissons pour le regarder. 

Toutes les lignes verticales restent verticales. Les horizontales ne subissent pas de déformations si nous les regardons en face (de front) ou de n’importe quel point de vue, si les yeux sont placés à la même hauteur qu’elles (ligne d’horizon). 




  

ORNEMENT ROMAN

S ERVIETTE ce décor qui imite des parchemins repliés ou serviettes orne les panneaux des boiseries gothiques (Musée des Arts décoratifs). 



  


  

Décoration DIFFÉRENTES MANIÊRES DE DÉCORER UN RECTANGLE 

axe vertical est accusé. 

Le diagonale est accusée 



  

Trapèze 
Un trapèze est une figure à quatre côtés dont deux seulement sont parallèles. 


Losange 
Le losange est un parallélogramme dont les quatre côtés sont égaux et qui a deux angles aigus et deux angles obtus. Il existe des écussons en forme de losange appelé « écu des Demoiselles ». Fabriquez un de ces écussons, décorez-le. 

Les polygones irréguliers 

Cherchez des exemples 

de polygones irréguliers. 




  


  

Les polygones dans l’art populaire 


Observez bien de quelle façon la nature est ici interprétée. Un artiste, qui travaille ainsi, stylise son modèle. C’est-à-dire qu’il lui donne du caractère en le simplifiant à l'aide de 
formes géométriques. 


  

Le carré 
Le mot carré vient du latin « quadratus» qui a formé aussi quatre. 


1- Construction : Tracez un cercle, puis menez deux diamètres perpendiculaires AB et CD. Joignez les extrémités pour obtenir le carré. 


2- Construction :Abaissez une perpendiculaire à la ligne AB au point B. Reportez sur celle-ci la dimension de AB et placez la lettre C. Mettez la pointe sèche du compas en C et tracez un arc de cercle BD. Coupez cet arc par un autre arc du même rayon dont le centre est en A. Joignez CD et DA. 



  


  

Le carré par pliage 

Pour obtenir un carré par pliage, vous pouvez plier une feuille quelconque en 4 et, à partir de l’angle de pliage A, porter deux longueurs égales AL-AM, puis couper suivant LM ; ou bien plier une feuille rectangulaire de manière à amener I.e petit côté AB du rectangle sur le grand côté AC. Plier ensuite suivant AE et couper. 


  


  
Une cocotte en papier 
Voici les différentes étapes du pliage de la cocotte (« suite » Froebel) que vous pouvez exécuter en vous savent du carré que vous venez d’obtenir. Pliez d'abord votre papier en forme de fichu, puis repliez-le en 4 pour obtenir une pochette ouvrez et ramenez une corne vers le centre et voici le bateau à voile, 2 cornes 3 cornes: une enveloppe ouverte, 4 cornes une enveloppe fermée. Puis encore 1, 2, 3, 4 cornes repliées et voici la petite enveloppe. 



  


  

Dépliez la petite enveloppe. Marquez plus fortement avec l’ongle les pliures indiquées par un trait continu et pliez suivant l’axe AB. 
Les angles 1 et 2 du carré intérieur se trouvent ainsi placé l’un sur l’autre. 

Retournez cette corne pour obtenir la tête de la cocotte, 




  



Napperon carré PAPIER DÊCOUPE 

Pliez votre papier en 4, puis en 8 et coupez 1/8 de 
Inventez d’autres motifs de napperons. 




  

Ornement et jeu de fond au Moyen âge 




  


  

Décoration du carré 
1- Décor commandé par les axes 
a) dominante de fond 

b) dominante de fond 


EXERCICES 

1- En vous inspirant du jeu de fond, imaginez un tissu imprimé moderne. Déterminez sa destination. 
2° Inventez le décor d’un dessus de boîte en vous inspirant du document b.  

EXERCICE 

Construisez un cube en carton, Collez des papiers de différentes couleurs sur ses faces en forme de cœur, de trèfle, de carreau, de pique. 

Développement du cube 
Le mot «cube» vient du grec «Kubos » qui veut dire dé.



  

Carrelage du Moyen âge 



  


  

LES RÉSEAUX 
Vous n’avez étudié jusqu’ici que des motifs pris isolément, mais si vous voulez recouvrir des grandes surfaces rappelez-vous les conseils donnés à ce sujet dans la leçon sur la répartition du décor. 


Vous pourriez essayer de juxtaposer plusieurs rangées décorées, les unes au-dessus des autres, mais vous n’obtiendriez de cette façon que des surfaces ornées accusant un sens défini. Ces jeux de fond ne peuvent pas servir pour tous les tissus ou papiers peints. C’est alors que vous pouvez utiliser les réseaux qui sont des entrelacs de lignes servant de support à la décoration.



  

Il existe des réseaux carrés, rectangulaires, triangulaires, etc.

Les réseaux dans le décor des tissus 
Pour décorer les tissus et les papiers peints, vous pouvez utiliser les réseaux de trois manières différentes. 

1- Les réseaux ne sont que des lignes de construction appelées à disparaître. Les motifs sont placés en quinconce au point d’intersection des lignes. 
2° Les réseaux sont encore des lignes de construction mais les motifs occupent l’ensemble de chaque surface géométrique obtenue par le réseau. 
3° Les lignes du réseau sont considérées elles-mêmes comme lignes du dessin et non pas comme lignes de construction. 



  


  
  

LA DÉCORATION à l’aide de formes géométriques 

Le carré 

Analysez les ornements inventés par les anciens et vous remarquerez qu’ils sont partis souvent d’une forme simple géométrique et par cela impersonnelle, qu’ils l’ont assouplie et ont obtenu immédiatement une forme personnelle. 
Dans vos recherches vous pouvez agir de même : 

1- En modifiant les contours extérieurs de la forme géométrique.
2° En enrichissant l’intérieur. 




  


  

Les triangles 
Dessinez des feuilles de liseron dont la forme est triangulaire. 

1. Triangle équilatéral = les 3 côtés et les 3 angles égaux. 
2. Triangle rectangle= 1 angle droit. 
3. Triangle isocèle = les 2 côtés et les 2 angles égaux. 
4. Triangle scalène = triangle quelconque. 



  


  


  


  

TRIANGLE ÉQUILATÉRAL 
Pour construire un triangle équilatéral, tracez deux arcs ayant pour centre les extrémités d’une droite BC et cette droite pour rayon. Joignez le point A à B et C. 


Le triangle équilatéral par pliage et découpage 

Le triangle équilatéral a ses 3 côtés égaux. 




  


  


  


  


  

Le cône

Apportez des coquillages : bigorneaux, triton, cône, tronche et dessinez-les. La forme en toupie de ce coquillage est une forme conique. Prenez une équerre, faites-là pivoter autour de l'un des côtés de l'angle droit. Vous reproduirez un cône.

Pour fabriquer un cône : du point O comme centre, tracez un arc ayant pour rayon le profil du cône R. Développez ensuite la circonférence de base en reportant le 1/8 de la circonférence tracée en plan sur l’arc obtenu. Joignez au centre O. 

Les lois de la COMPOSITION DÉCORATIVE 
Il existe cinq lois décoratives que vous pourrez redécouvrir dans la nature en observant comment poussent les feuilles et les fleurs. 


La répétition

La répétition est l'une des principales lois de la décoration. Elle s’obtient par juxtaposition de motifs semblables répétés régulièrement. 


L’alternance 

La loi d'alternance découle de la loi de la répétition dès que nous changeons le motif primitif d’orientation, de disposition, de coloration. 


La symétrie

La loi symétrique est une des plus répandues. Elle existe partout dans la nature. Il y a une 
symétrie absolue qui exige la similitude parfaite des motifs disposés inversement de part et d’autre d’un axe et une symétrie relative qui donne une certaine liberté à la composition en l'équilibrant.


Le rythme

Le rythme s’obtient soit, par l’opposition des surfaces décorées à celles qui ne le sont pas, soit par une répétition cadencée constituée par le retour à intervalles égaux d’un motif plus accentué que les autres,.


Le contraste
Le contraste est l’opposition de formes, de valeurs ou de couleurs qui se font ressortir 
mutuellement :
a) opposition de formes. 
b) opposition de valeurs avec une même teinte.
c) opposition de formes et de valeurs une seule teinte étant employée. 
d) opposition de valeurs et de couleurs : bleu foncé, rouge clair, par exemple. 
e) opposition de formes, de valeurs et de couleurs. 
 

NOTES PEDAGOGIQIJES 
« L’art d’enseigner n’est que l’art d’éveiller la curiosité des jeunes âmes pour la satisfaire ensuite et la curiosité n’est vive et saine que dans les esprits heureux. Les connaissances qu’on entonne de force dans les intelligences les bouchent et les étouffent. Pour digérer le savoir, il faut l’avoir avalé avec appétit. »

A. FRANCE 

AUX MAITRES 
L’ordre de ce livre est un ordre psychologique plutôt que déductif. L’étude des perpendiculaires, des parallèles, des angles est rejetée après l’étude de la circonférence, ces, notions étant assimilées plus difficilement. Les enfants n’en possèdent souvent qu’une connaissance purement verbale. Ce livre n’est pas un manuel, mais un répertoire d’indications permettant aux enfants, par l’étude de la nature et de l’histoire de l’art, d’accéder aux tracés géométriques et à la composition décorative. L’emploi idéal de ce livre serait de le considérer comme un livre de documentation artistique. Chaque enfant s’en servirait au fur et à mesure de ses besoins, il serait bien entendu autorisé à travailler non plus individuellement, mais par groupes. (Méthode Cousinet de travail libre par groupes). 
Les maîtres auront soin de respecter les intérêts innés des enfants, afin d’éviter toute passivité en face de l’enseignement donné : les intérêts ne sont pas les mêmes à dix et à douze ans. Parallèlement à l’évolution intellectuelle et au progrès de la croissance, il se poursuit une évolution affective qui se manifeste dans la nature des intérêts, révélateurs des tendances prédominantes. Jusqu’à dix. ans environ les intérêts des enfants sont subjectifs : questior ner, construire, collectionner. Aussi, aux enfants de ce stade, correspondent les manipulations, pliages, découpages, collages, modelages, a chasse aux documents qui passionnera aussi les plus grands. A ceux de 12 ans, où les intérêts spéciaux et objectifs apparaissent, conviennent plus particulièrement l’étude de l’histoire de l’ornement et la recherche des sources naturelles des lois de la composition décorative. Ainsi les enfants fournissent un gros effort, car ils coopèrent à leur propre éducation. Guidés de cette manière, ils se captivent, ils s’élancent, ils vont au devant de l’effort, 
Comment envisager l’esprit général des leçons de dessin géométrique pour qu’elles soient vécues? Ne vautit pas mieux — en principe — ne jahiais « exposer » une 
r leçon, mais la vivre avec les enfants? L’expérience apprend 
f que le fait de montrer les ornements colorés déclanche 
l’intérêt et stimule les élèves dans l’étude plus ingrate des 
exercices géométriques. La même raison fera rechercher 
avec les enfants les définitions et les tracés. N’existe-t-il 
pas deux manières d’enseigner le dessin géométrique? 
La première, traditionnelle, consiste, pour le professeur, 
à exposer les divers procédés de tracés et à dessiner les 
figures au tableau noir. Les enfants écoutent, regardent 
les dessins, les tracent à leur tour et notent la manière de 
procéder. La seconde, ui est bien dans la ligne de la 
pédagogie française, demande plus de temps matériel, 
mais en réalité, elle est plus rapide parce qu’elle va direc temen au but, qui èst la compréhension profonde. Elle 
fait appel à l’initiative de l’enfant, elle le pousse à agir 
nonseulement avec ses mains, mais avec son esprit elle 
utilise son goût inné de la recherche. Le maître montrer 
dans la figure à trouver, le but d’une recherche person nell ; chaque enfant s’efforce de trouver sa solution. Le 
maître aiguille, redresse les directions faussées, il est 
alors « le maître à penser ». Cette seconde méthode 
forme davantage les jeunes cerveaux et leur donne le 
goût de l’effort, par la joie de la découverte. En résumé 
utiliser tout ce que l’enfant connaît et le faire travailler 
sur ce qu’il voit, sur ce qu’il aime : découpage, pliage, col lage modelage.. La manipulation facilite la compréhen 139 

sion. L’enseignement véritable tend au réel, il est ennemi du verbalisme. « Les choses avant les mots » — comme d’un intellectualisme pur qui procède par déduction, alors que J’esprit de l’enfant est inductif.’C’est par le coeur au sens ‘pascaIien” du mot, c’est-à-dire par une intuition vive, colorée, globale que l’enfant va de l’avant, 
L’ouvrage, par sa composition, met en parallèle l’étude du dessin géométrique, celle de la science ornementale et celle de l’histoire des styles. 
Il comporte l’étude de quelques tracés de la géométrie. plane, en partant des formes de la nature ainsi que cer tains éléments de la géométrie dans l’espace et contient en même temps un aperçu de l’histoire de l’ornement, 
Puisse ce livre devenir un guide pour le maître, un ami utile et sûr pour l’élève. 

schema généra/o’e la coupe d’une recine principale 
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